



着力解决群众急难愁盼 进一步保障和改善民生

新华社北京6月9日电 日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。

意见强调，要增强社会保障公平性。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用，稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法，全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定调整最低生活保障标准，完善最低工资标准调整机制。实施农村低收入人口开发式帮扶，提高增收行动。

意见明确，要提高基本公共服务均等性。适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。以县域为基本单元，全面推进公共服务规划布局，设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。逐步将基本公共服务调整为常住地提供。推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法。

意见强调，要扩大基础民生服务普惠性。实施基础教育扩优提质行动计划，用5年左右时间，逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖。新建改扩建1000所以上优质普通高中，重点改善县域普通高中基本办学条件。推动高等教育提质扩容，新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜，逐步提高优质高校本科招生规模。实施医疗卫生强基工程。完善基本医疗保险药品目录调整机制，制定出台商业健康保险创新药品目录。以失能老年人照护为重点，提高养老服务机构医养结合服务能力，增加护理型床位供给。多渠道增加公办托位供给，推动普惠托育纳入企事业单位职工福利体系。

意见提出，要提升多样化社会服务可及性。以社区为主场景主阵地，加强各类便民服务资源统筹整合，推进服务设施复合利用。支持社会体育场地建设，发展功能复合的多用途运动场地，稳步增加体育场地供给。支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放。在公共政策制定、公共设施建设、公共服务供给中落实儿童优先原则和儿童友好理念。完善社会保险、社会福利、税收等方面支持家庭发展政策。

意见要求，要把党的领导贯彻到民生工作的各领域全过程。各地要强化责任落实，优化财政支出结构，强化基本民生财力保障，切实兜住兜牢民生底线。加强重大民生政策跨部门统筹协调。科学评价民生政策实施效果。

解决民生痛点堵点 提升百姓幸福指数

详见第四版

我省8项发明专利获中国专利奖

本报讯(邢赫巍 记者彭溢)日前，国家知识产权局正式印发第二十五届中国专利奖授奖决定，我省8项发明专利荣获中国专利奖。其中，金奖1项、银奖2项、优秀奖5项，金奖和银奖数量创历史新高。

其中，宁波智能装备研究院有限公司、哈尔滨工业大学共同申报的“一种视觉伺服切换控制方法”发明专利喜摘中国专利金奖。中国船舶集团有限公司第七〇三研究所的“一种通过导叶倾斜减弱涡轮叶片非定常作用力的方法”和哈尔滨工业大学的“一种非合作目标星箭对接环捕获机构及其捕获方法”2项发明专利摘得中国专利银奖。东北石油大学的“一种基于赋存状态的页岩油量检测方法及系统”，哈尔滨工业大学的“基于一体式二次分光组件的外差激光干涉仪”，大庆油田有限责任公司的“一种基于囊式反应釜的热压模拟系统及方法”，浙江新和成股份有限公司

公司、黑龙江新和成生物科技有限公司、上虞新和成生物化工有限公司、浙江大学共同申报的“一种重组微生物、其制备方法及其在生产辅酶Q10中的应用”，哈尔滨工程大学的“AUV配载多波束声呐水下地形测绘修正方法”等5项发明专利获得中国专利优秀奖。

近年来，省知识产权局认真落实创新发展60条，持续推进支持高价值发明专利培育等政策措施，大力推进我省发明专利高质量创造、高效益运用、高标准保护、高水平服务。截至2025年4月底，全省发明专利有效量为49060件，其中，企业发明专利有效量为18011件，同比增长10.55%，占比提升至36.71%。省知识产权局将进一步发挥中国专利奖的激励和导向作用，围绕“4567”现代化产业体系开展高价值专利培育，推动科技创新和产业创新深度融合，为建设更高水平创新龙江提供知识产权支撑。

码上端详

这样做，遭受电信网络
诈骗概率下降60%！



增长2.5% 前5月我国外贸保持较强韧性

据新华社北京6月9日电(记者邹多为 张晓洁)海关总署9日发布数据显示，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值17.94万亿元，同比增长2.5%，增速较前4个月加快0.1个百分点。其中，出口增长7.2%，进口下降3.8%。

5月当月进出口3.81万亿元，比去年同期增长2.7%。其中，出口增长6.3%，进口下降2.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国经济持续回升向好，货物贸易在外部压力下保持较强韧性。进入5月份，我国进出口延续增长态势，特别是中美经贸高层会谈之后，增速明显加

快，当月在同比少2个工作日的情况下，实现平稳增长。

出口方面，机电产品仍为我国出口主力。前5个月，我国出口机电产品6.4万亿元，同比增长9.3%，占出口比重的六成。其中，工业机器人、电动汽车、集成电路、工程机械分别增长55.4%、19%、18.9%、10.7%。

进口方面，铁矿砂、原油和煤等主要大宗商品进口价格下跌，机电产品进口值增长。

值得一提的是，同期，我国对共建“一带一路”国家合计进出口9.24万亿元，同比增长4.2%；对非洲国家进出口9632.1亿元，增长12.4%，规模创历史新高。

许勤在绥化市海伦市调研时强调

从严从实贯彻中央八项规定精神 加强基层治理推进乡村全面振兴

本报9日讯(记者李国玉)9日，省委书记许勤到绥化市海伦市调研督导深入贯彻中央八项规定精神学习教育、深化整治群众身边不正之风和腐败问题，基层党建、乡村振兴等工作。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设、全面从严治党的重要论述，认真落实党中央决策部署和省委工作要求，从严从实推进学习教育，持续深化能力作风建设，以高质量党建引领基层治理、推进乡村振兴。

许勤来到海伦市仁东村，检查深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况，了解大豆单产提升、定制农业发展，并与县乡村干部及驻村工作队、种粮大

户、农技工作者等座谈交流。大家表示，党中央部署脱贫攻坚、推进乡村振兴以来，仁东村大力发展富民产业，村民收入大幅提升，村集体“家底”越来越厚，是党的好政策让老百姓过上了好日子，让贫困村变成了乡村振兴示范村。许勤强调，各级党委(党组)要认真履行主体责任，强化统筹协调，坚持问题导向和严的标准，奔着问题去、盯着问题改，从严从实推进学查改，推动纠治“四风”向基层延伸。要紧盯群众关心的突出问题，严肃查处“蝇贪蚁腐”，维护群众切身利益。

许勤强调，各级党组织要提高政治站位，深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，以更高标准

开展学习教育，推动认识再深化、举措再实化、责任再强化，从严从实完成学习教育各项任务。要深化查改整治，对照学习教育工作要求和问题清单、典型案例，从严从实自查自纠，强化监督检查，抓实标本兼治、健全风腐同查同治机制，依规依纪严查违规吃喝，深化整治群众身边不正之风和腐败问题，让党员干部受警醒、知敬畏、守底线。要强化担当作为，驰而不息深化能力作风建设，引导党员干部树牢正确政绩观，在产业发展、乡村振兴、基层治理等工作上担当作为，以优良作风开创高质量振兴发展新局面。

徐向国及省直有关部门、绥化市负责同志参加。

梁惠玲主持省政府党组集体(扩大)学习

深入学习贯彻习近平经济思想 锲而不舍落实中央八项规定精神

本报9日讯(记者薛立伟 徐佳倩)9日，省长、省政府党组书记梁惠玲主持省政府党组集体(扩大)学习，深入学习贯彻习近平经济思想，深刻领悟《习近平经济文选》第一卷的核心要义；深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，认真落实党中央决策部署和省委工作要求，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋进。要坚决扛起抓经济工作的政治责任，提高抓经济工作的能力和水平，自觉当好贯彻党中央决策部署的执行者、行动派、实干家。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论

述和中央八项规定及其实施细则精神，深刻认识违规吃喝的严重政治危害，深入开展违规吃喝专项整治，严守政治纪律和政治规矩，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要突出整治重点真查实改，坚持以案促学、以案促改、以案促治，大力纠治违规吃喝顽瘴痼疾，加强警示教育，健全完善制度，严格纪律执行，严防反弹回潮。省政府党组要认真履行全面从严治党主体责任，领导干部要发挥示范带头作用，严律己、严负其责、严管所辖，以优良作风凝心聚力、干事创业。

陈少波、余建、李毅、王岚、隋洪波、常城出席，韩圣健列席。



“清凉一夏 别样哈尔滨”系列报道④

赏风情

—欧陆浪漫在这里开花



□本报记者 刘艳

近日，中华巴洛克历史文化街区开启了“上新”模式，不仅增设了公共卫生间、花箱等设施，还匠心独运地打造了拍照树、拍照墙等“打卡”新场景。市民和游客漫步老街区，既能感受深厚的历史底蕴，又能享受舒适愉悦的游玩体验。这一系列暖心举措，让哈尔滨这座“东方小巴黎”的欧陆风情与人间烟火气更加交融，吸引着八方来客共赴浪漫之约。

漫步哈尔滨街头，仿佛穿越了时空隧道，一幅幅充满异域风情的建筑画卷美不胜收。百年老街中央大街，无疑是画卷中最耀眼的焦点。这条始建于1898年的街道，全长1400余米，是国内罕见的建筑艺术长廊。街道两旁，欧式、仿欧式建筑鳞次栉比，文艺复兴、巴洛克、折衷主义、新艺术运动等多种风格的建筑在这里汇聚。75栋风格各异的建筑，每一栋都有其独特的历史背景和故事，见证着哈尔滨的发展变迁，成为这座城市忠贞不渝的历史见证者。走在中央大街的面包石路上，每一步都仿佛感受到百

前的繁华与热闹。街道上，马迭尔冰棍、华梅西餐厅、秋林里道斯红肠等“老字号”美食香气四溢，让人在品读历史的同时，也能来一场舌尖上的盛宴。日均客流量30万~40万人次，年客流量超过1亿人次，正是中央大街魅力的生动注脚。正如湖北游客张女士所言：“来到哈尔滨，中央大街是必打卡地之一。漫步其间，既能感受历史带来的岁月痕迹，也能领略城市的独特魅力，回味无穷。”

从中央大街历史光影中转身，步行片刻便踏入同样承载着百年风华的索菲亚广场。每天，无数游客慕名而来，在这里拍照留念，感受着历史的沧桑与建筑的魅力。夜幕降临，广场被灯光所包围，宛如一座梦幻的城堡，与广场上的人群、音乐相互映衬，构成了一幅美轮美奂的都市夜景。

如果说中央大街展现的是哈尔滨洋气、华丽的一面，那么中华巴洛克历史文化街区则透露着独属于这座城市的人间烟火气。位于道外区的这片历史文化街区，以其贯通中西的建筑风格和文化交融，诠释了文明互鉴的真谛。穿行在街巷间，古老的建筑、斑驳的砖墙、热闹的市井生活，让人仿佛穿越回过去的时光。而靖宇街上的面包石，历经百年沧桑，见证了城市的变迁，向人们讲述着那段难忘的故事。

“这片历史文化街区，建筑外立面是欧洲巴洛克的繁复曲线，而走进去则是中国四合院的格局，100年前勤劳智慧的中国工匠，把巴洛克的细节雕花，换成了蝙蝠、牡丹、葡萄等传统的吉祥图案，这种建筑形态在全世界只有哈尔滨有。”土生土长的哈尔滨人、“冰姐扒书”自媒体账号主人于冰介绍家乡时自豪地说。黑龙江作家迟子建在《烟火漫卷》这本书里写道：“哈尔滨的美，在于市井烟火里蒸腾出的那股子顽强又豁达的‘活气儿’，而中华巴洛克，正是这‘活气儿’跳动的文化脉搏。”在这里，既能感受到哈尔滨最本真的生活气息，也能触摸到这座城的文化底蕴。

漫步“尔滨”，一步一景，欧陆风情比比皆是，不论是穹顶鎏金的教堂，还是雕梁画栋的百年洋房，都流淌着跨越时空的异域风韵。逛累了，信步来到剧院或

松花江畔，邂逅一场兼具中西美学、辐射亚欧文明的实景演艺，看舞台光影与建筑肌理在剧情中交相辉映，在沉浸式体验中重溯欧陆风情的百年脉络。

如果说演出未尽兴，可以走进“迷人的哈夏”城市艺术季、中俄文化交流艺术季等活动，于欧陆风情与摩登气质交织的艺术场域中，收获“遇见艺术”的惊喜。卢禹舜、许鸿飞等知名艺术家作品展即将亮相。

百年时光酿就的浪漫，在哈尔滨的街头巷尾静静流淌。从中央大街百年面包石上的熙攘人群，到松花江畔鎏金楼梯与郁金香花海，每个转角都能遇到打着“哈尔滨标签”的浪漫。这座城市用建筑书写历史，用艺术对话世界，每一次驻足都是与欧陆风情的浪漫相拥。期待与您共赴这场浪漫之约，让欧陆风情的诗意图在此刻绽放，让属于哈尔滨的浪漫，在时光里永远开花。

左图：在索菲亚广场上旅拍的年轻人们。

右图：中央大街人流如织。

本报记者 张澍摄